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Роль дидактичних ігор в розвитку творчих здібностей 
молодших школярів

У Державній національній програмі «Освіта» визначена проблема 
розвитку «творчих здібностей, творчої активності та самостійності як така, 
що потребує нового підходу, науково-методичного осмислення» [4; с.61] 
Розв’язання цієї проблеми передбачає психолого-педагогічне 
обґрунтування змісту і методів навчально-виховного процесу, 
спрямованого саме на розвиток творчих здібностей учнів.

Проблема творчості стала в наші дні самою актуальною, тому що 
саме творчі люди створюють нове, неповторне у всіх сферах людської 
діяльності. Проблема розвитку творчих здібностей учнів не може бути 
розв’язана без чіткого розуміння поняття творчості. Одним із перших 
авторів теорії творчості був С.О.Грузенберг. Психолог А.Г.Спіркін 
розглядає творчість як «мислительну і практичну діяльність, результатом 
якої є створення оригінальних, неповторних цінностей, встановлення 
нових фактів, властивостей, закономірностей, а також методів дослідження 
і перетворення матеріального світу та духовної культури...» [12; с.322]. 
К.Роджерс вважає, що «творчість подібна волі, спробувавши її одного 
разу, людина вже ніколи більше не зможеш жити без неї» [10].

Одним із перших психологів, які спробували знайти витоки творчості, 
є З.Фрейд. Під мотивами творчості відомий всьому світу психолог бачить 
прагнення людини, яка увійшла у конфлікт із зовнішнім світом, 
реалізувати свої фантазії через вияви творчості.

Творчість особистості органічно пов’язана з її творчими здібностями. 
Творчі здібності молодшого школяра проявляються в тому, настільки 
дитина швидко і ґрунтовно, легко і міцно оволодіває знаннями, уміннями 
та навичками. Основними показниками творчих здібностей є: швидкість і 
гнучкість думки, оригінальність, допитливість, точність і сміливість.

Проблема творчих здібностей розглядається вченими з різних 
психологічних підходів: діяльнісного (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, 
В.О.Моляко), функціонально-генетичного (В.А.Крутецький),
суб’єктивного (Я.О.Пономарьов, В.О.Моляко, С.О.Сисоєва) і когнітивного 
(Ф.Баррон, Дж.Гілфорд, Е.Торренс). Фундаментальну, теоретичну й
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практичну розробку проблема здібностей одержала в працях
* Л.Рубінштейна, насамперед у плані розвитку, формування здібностей, а 
пізніше - у плані виявлення їхньої психологічної структури.

У сучасній психолого-педагогічній літературі компонентний склад 
і норчих здібностей тлумачиться неоднозначно. О.Н.Лук розподіляє творчі 
ідібності на три групи: зв’язані з мотивацією (інтереси і схильності); з 
п-мнераментом (емоційність); розумовими здібностями. В.І.Андреєв 
ипропонував наступну структурну модель творчих здібностей: 
мотиваційно-творча активність (допитливість, творчий інтерес); 
інтелектуально-логічні здібності (здатність виділяти головне, описувати 
чішще, порівнювати); інтелектуально-евристичні (здатність фантазувати, 
генерувати ідеї, асоціювати, критично мислити [1; с.76]. Усі компоненти 
і норчих здібностей тісно пов’язані між собою і в процесі творчої 
діяльності відіграють певну роль. Однак творчими у вузькому значенні 
слова є інтелектуально-евристичні здібності. Це передусім здібність 
і оперувати ідеї, висувати гіпотези, фантазувати, асоціативно мислити, 
бачити суперечності, переносити знання і вміння в нові ситуації; це 
»датність відмовитися від нав’язної ідеї, незалежно міркувати, критично 
мислити, оцінювати. Тому слід зосередити увагу саме на цих властивостях 
особистості учня. Прийшовши до школи, діти повинні заглиблюватись в 
. 11 мосферу творчості, пошуку нового, піддавати сумнівам сталі істини.

Дослідження психологів свідчать, що продуктивному творчому 
мисленню сприяє оволодіння спеціальними прийомами. До таких прийомів 
належать: виокремлення протилежних властивостей, пошук аналогій, 
асоціювання понять, постановка запитань, переформулювання, 
генерування ідей, зміна альтернативи, комбінування тощо.

Творчі здібності мають віковий аспект. В онтогенезі першим етапом, 
де виникає творчість, є молодший шкільний вік. В ігровій системі 
роявляється творчість і дитина, взявши на себе роль, змушена фантазувати. 
Саме брак реальності спонукає фантазію. Гра -  це величезне світле вікно, 
через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, 
понять про навколишній світ. Широкі можливості у початковій школі є для 
проведення ігор-занять та ігор-вправ. Так, для розвитку усного мовлення й 
логічного мислення учнів доцільно проводити такі ігри: "З якого дерева 
иистя?", ’’Знайти такий самий предмет (колір)", "Що змінилося?", "Чого тут 
ие вистачає?", "Коли це буває?", "Для чого це потрібно?", "Хто на чому 
грає?", ’’Чиї це інструменти?".

На уроках навчання грамоти, наприклад, за допомогою гри-вправи 
"Чарівний мішечок" можна закріплювати різноманітні вміння й навички. 
Набір предметів у мішечку, звичайно, не випадковий. Він щоразу змі
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нюється залежно від мети навчання: це можуть бути іграшки, в назвах яких 
є літери, склади, які зараз вивчаються, дрібні речі, які треба описати, тощо.

Ще один приклад створення ігрової ситуації для рольової гри: на 
одному з уроків до першокласників раптом завітав ’’листоноша". Він 
роздає кільком дітям "листи" —  завдання для складання маленьких 
оповідань за малюнками (або опорними словами), що лежать у конвертах. 
З нетерпінням очікують діти цих листів, прагнучи скласти найкращий твір.

Приклад з уроку математики. Учитель несподівано ставить на стіл 
іграшкові терези, кладе кілька яблук, огірків, цукерок і пропонує пограти 
"в магазин". "Продавець" і "покупець" швидко лічать, а діти стежать за 
правильністю розрахунків. Так у грі малюки тренуються в додаванні й 
відніманні.

Велику розвивальну цінність становлять ігри-вправи на виключення 
зайвого: "Який предмет зайвий?", "Яка літера заблукала?" тощо. Особливо 
охоче молодші учні грають у такі ігри, які потребують активної участі 
всього класу. Наприклад, в ігри-заняття, де передбачаються пересування, 
рухи за певними правилами.

Ознайомлюючись з навколишньою дійсністю, діти охоче грають у 
сюжетні ігри ("Ми прийшли до театру", "Я збираюся в гості" та ін.), які 
розвивають уяву, спостережливість, спонукають до самоконтролю. Адже 
учні діють у ситуаціях, близьких до їхнього життєвого досвіду. Отже, 
дитячі ігри, організовані вчителем у процесі навчально-пізнавальної 
діяльності учнів, сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу, 
розвивають творчі здібності, навички організації сумісної діяльності. Вони 
виховують волю і характер дитини, наполегливість і посидючість, 
витримку і винахідливість, вміння володіти собою за різних обставин. А 
головною умовою успішного застосування ігор є активне залучення учнів 
не лише до гри, а й до процесу створення її.

Добираючи ігри, продумуючи ігрову ситуацію, необхідно 
обов’язково поєднувати два елементи -  пізнавальний та ігровий. У світовій 
педагогіці відомі системи дидактичних ігор, які вперше розробили для 
дошкільного виховання Ф.Фребель і М.Монтессорі, для початкового 
навчання -  О.Декролі.

Ф. Фребель весь період розвитку дитини поділяв на три ступені 
(немовляцтво, дитинство і отроцтво). Відповідно до цього, особливу увагу 
приділяв грі на перших двох вікових періодах, вбачав в ній основу для 
розвитку зовнішніх відчуттів в немовлячому віці та підґрунтям для 
навчання мовленнєвим діям у дитинстві.

У своїй праці «Виховання шляхом розвитку» Ф. Фребель визначив 
гру як одну з положень виховання, навчання та розвитку. Він вважав, що 
саме у грі найкраще проявляється творчість і самодіяльність дитини, що,
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однак, не виключає керівного впливу дорослих на ігри дітей. Ф. Фребель 
(окладно розробив цілу систему дитячих ігор. Так звані «Дари Фребеля» -  
її |>и, що увійшли до класики світової педагогічної думки [5; с.372].

На значення дидактичної гри звертав увагу визначний класик педагогіки 
А Макаренко, який писав: «В дитячому віці гра -  це норма і дитина повинна 
і інжди гратись, навіть тоді, коли виконує серйозну справу...» [8; с.З]. 
Иидатний педагог висловлювався за широке використання гри у вихованні 
школярів. Гра, на думку А. Макаренка, -  багатофункціональний засіб 
ииховної роботи. Вона дає змогу виховувати колективізм, творчу
• примованість особистості, свідому дисципліну, організованість, розвиває 
інтелектуальні здібності, естетичні почуття. Особливе місце належить грі в 
підготовці підростаючого покоління до праці. Хоча гра не створює 
мл ісріальних, культурних, інакше кажучи, суспільних цінностей, проте вона 
привчає людину до фізичних і психічних зусиль, потрібних для роботи. «Яка 
дитина в грі, така з багатьох поглядів вона буде в роботі, коли виросте», -  
писав А. Макаренко [8]. І далі: "... Треба зазначити, що між грою і роботою 
немає такої великої різниці, як дехто думає... В кожній гарній грі є 
насамперед робоче зусилля та зусилля думки. Дехто гадає, що робота 
иідрізняється від гри тим, що в роботі є відповідальність, а в грі її немає. Це 
неправильно: у грі є така ж велика відповідальність, як і в роботі, - звичайно, 
у грі гарній, правильній” [8; с.367].

Аналіз педагогічної спадщини В. Сухомлинського показує, що в очах 
педагога-гуманіста гра -  нагальна потреба молодшого школяра. Для дитини 
гра є найсерйознішою справою. У грі розкриваються перед дітьми світ, 
і порчі можливості особистості. Без гри немає і не може бути повноцінного 
розумового розвитку. Гра -  це величезне світле вікно, крізь яке в духовний 
і віт дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять про навколишній 
світ [13]. Видатний педагог вважав гру часткою яскравого духовного життя.

Особливості дидактичних ігор та їх впливу на розвиток дитини свого 
часу досліджували Є. Тихеєва (ігри з дидактичною лялькою, іншими 
іграшками, з предметами побуту, природним матеріалом, ігри для 
мовленнєвого розвитку), Ф. Блехер (ігри для математичного розвитку), Л. 
Нснгер (дидактичні ігри і вправи для сенсорного розвитку), А. Бондаренко 
(роль словесних дидактичних ігор у розвитку самостійності й активності 
мислення дитини) [6]. Особливість дидактичних ігор в тому, що «...вони 
створені дорослими з метою навчання і виховання дітей. Проте, навіть 
створені в дидактичних цілях, вони все-одно залишаються іграми» [14; с.4].

У методичній літературі на сучасному етапі можна зустріти різні 
класифікації ігор залежно від того, що покладено в основу класифікації. 
В.Г. Семенов наводить, на мою думку, найбільш загальну та вдалу їх 
класифікацію [11].
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Класифікація ігор

Правильно організовані і вдало здійснені дидактичні ігри виконують 
такі дидактичні задачі: • забезпечують реалізацію особистісно-
орієнтованого навчання насамперед через можливість стимулювання в 
учнів різних за природою мотивів; • зменшують імовірність появи 
негативних побічних продуктів навчання (втоми, нудьги тощо), або значно 
відсувають момент їх появи, оскільки специфікою дидактичної гри є те, що 
забезпечуваний нею пізнавальний ефект хоча і є головним продуктом, але 
він не виступає в грі основною метою діяльності учнів; • розвивають в 
учнів дослідницькі навички, постійно захоплюючи гравця своєю 
перспективою, невпинною зміною ролей, персонажів, потайних стимулів; • 
дають гарну нагоду учням відволіктися від цілеспрямованого натиску 
навчально-пізнавальної діяльності, домінуючих впливів, заглибитися у 
змодельоване грою середовище; • розвивають їх розумові, психічні, 
вольові якості та функції; • змінюють позицію щодо сприйняття 
оточуючого світу та відшукання свого місця в ньому.

Основна увага вчителя має бути спрямована не на результат засвоєння 
певних знань, а на процес досягнення нової інформації. Ще 
Я.А.Коменський наголошував, що дітей треба вчити так, щоб вони 
досліджували та пізнавали самі предмети, а не запам’ятовували тільки 
чужі спостереження та пояснення. Ж.Ж.Руссо закликав розвивати 
пізнавальні здібності учнів, уміння здобувати знання. Кожна дитина
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спроможна створювати нове на суб’єктивному рівні. Необхідно так 
організувати навчально-виховний процес, щоб діти самі відкривали для 
себе нове, доводячи висунуті гіпотези, активно спілкуючись, радячись між 
собою та вчителем.

Значення дидактичних ігор для розвитку дітей надзвичайно велике 
ще і тому, що в процесі ігрової діяльності разом з розумовим розвитком 
здійснюється фізичне, естетичне і етичне виховання. Виконуючи 
різноманітні рухи, дії з іграшками і предметами, дитина розвиває дрібні 
м’язи руки. Засвоюючи кольори, їх відтінки, форму предметів, 
маніпулюючи іграшками і іншим ігровим обладнанням, набуваючи 
певного чуттєвого досвіду, діти починають краще розуміти красу 
навколишнього світу. Виконуючи правила гри, хлопці привчаються 
стримуватися, контролювати свою поведінку, внаслідок чого виховується 
воля, дисциплінованість, чесність, правдивість, уміння діяти спільно, 
приходити один одному на допомогу, радіти власним успіхам і успіхам 
товаришів. Якщо спочатку учень зацікавиться грою, то дуже швидко він 
почне готуватися до участі у грі. Гра дає змогу легко привернути увагу й 
тривалий час підтримувати в учнів інтерес до тих важливих і складних 
предметів, властивостей і явищ, на яких у звичайних умовах зосередити 
увагу не завжди вдається. Наприклад, одноманітне розв’язування 
прикладів стомлює дітей, виникає байдужість до навчання. Проте 
розв’язування цих самих прикладів у процесі гри «Хто швидше?» стає для 
дітей вже захоплюючою, цікавою діяльністю через конкретність 
поставленої мети -  в кожного виникає бажання перемогти, не відстати від 
товаришів, не підвести їх, показати всьому класу, що він вміє, знає. 
Взагалі, гра починається не тоді, коли учні одержують завдання, а коли їм 
стає цікаво ф ати . Це означає, що гра викликає приємні емоції і дає роботу 
їх розуму.

Фантазія, казка, гра - це частка духовного життя молодших школярів, 
що пробуджують у душі кожного з них добрі почуття, роздмухують вогник 
дитячої думки і творчості. Вчителі школи приділяють багато уваги 
розвиткові своєї підготовленості до організації ігрової діяльності. Гра - це 
цілий світ, на одному полюсі якого - життя, а на другому - дидактика, 
педагогічний і психологічний інструментарій, цілий арсенал педагогічних 
технологій. А  між полюсами - країна дитячих ігор, дитячої творчості.

Л. Виготський, розглядаючи роль гри у психічному розвитку дитини, 
відзначив, щ о у зв ’язку з переходом у школу гра не лише не зникає, але й 
навпаки, -  пронизує собою усю діяльність школяра. «У шкільному віці, -  
писав він, -  тра не лише не вмирає, а проникає у відносини до дійсності. 
Вона має своє продовження у шкільному навчанні та праці...» [3; с.76].

Розвиток ігор, за А. Валлоном, сигналізує про появу різних функцій: 
сенсомоторнлх, які виявляються в іграх, що потребують спритності, 
точності, швидкості; інтелектуальних, мнемічних, які реалізуються в
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лічилках, правилах; соціальних, які виражаються у протиставленні груп- 
ватаг [2]. Саме в іграх розпочинається невимушене спілкування дитини з 
колективом класу, взаєморозуміння між учителем і учнем. У процесі гри в 
дітей виробляється звичка зосереджуватися, працювати вдумливо, 
самостійно. Розвивається увага, пам ’ять, жадоба до знань. Задовольняючи 
свою природну невсипущу потребу в діяльності, в процесі гри дитина 
“добудовує” в уяві все, що недоступне їй у навколишній дійсності, в 
захопленні не помічає, що вчиться -  пізнає нове, запам’ятовує, 
орієнтується в різних ситуаціях, поглиблює набутий раніше досвід 
порівнює запас уявлень, понять, розвиває фантазію. У грі найповніше 
проявляються індивідуальні особливості, інтелектуальні можливості, 
нахили, здібності дітей. Гра належить до традиційних і визнаних методів 
навчання і виховання дошкільників, молодших школярів і підлітків. 
Цінність цього методу полягає в тому, що в ігровій діяльності освітня, 
розвиваюча й виховні функції діють у тісному взаємозв’язку. Гра як метод 
навчання організовує, розвиває учнів, розширює їхні пізнавальні 
можливості, виховує особистість.

Отже, творчі здібності є складним синтетичним поняттям, рівень 
розвитку яких необхідно визначати загальними критеріями спрямованості 
на творчість, почуттям новизни, критичності й гнучкості мислення, 
здатністю перетворювати структуру об’єкта, здатністю фантазувати, 
генерувати ідеї, аналізувати, порівнювати.
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